

# “世纪婴儿”去世,心源性猝死引关注

母亲:她发烧腹痛硬扛5天后回家,次日在医院突然离世

2000年1月1日0时0分出生,她被称作“世纪婴儿”,降生第一天就上了报纸;13岁就能写歌,后来考进音乐学院,毕业后从事音乐工作,同时在绘画、潜水等方面也有很好的天赋……

这样一个备受瞩目的优秀女孩,灿烂的生命却止于25岁。3月9日,山西长治“世纪婴儿”解岳干(千千)不幸去世。3月24日,其母亲岳女士悲痛地告诉记者,千千在天津发烧、腹痛硬挺5天后,于8日坐大巴回长治,次日就突然离开,没有留下一句话。

综合红星新闻、极目新闻



千千生前照片及当年的报纸(受访者供图)



## 什么是心源性猝死?

心源性猝死是指由于心脏原因所导致的突然死亡。通常无任何危及生命的前期表现,突然意识出现丧失,在急性症状出现一小时内死亡。国家心血管病中心数据显示,我国每年发生心源性猝死人数量超过54万。

北京大学国际医院心血管内科主治医师王宁表示,中青年人心源性猝死的常见病因为包括冠心病-急性心肌梗死、肥厚性心肌病、病毒性心肌炎以及原发性心电疾病。冠心病-急性心肌梗死是心源性猝死的主要原因,且不再局限于老年人,30-40岁的患者屡见不鲜,最年轻的患者甚至仅有20多岁。这一趋势的加剧与不良生活习惯密切相关,如长期熬夜导致的生物钟紊乱、吸烟对血管内皮的损伤、高热量饮食引发的肥胖与高血脂,以及久坐不动的生活方式。

此外,精神压力大也是重要因素,长期的精神紧张会导致体内激素分泌增加,引起血管收缩、血压升高,进而增加心肌梗死的风险。同时,年轻人往往对自身健康不够重视,忽视了早期的心血管疾病症状,导致病情延误。

通常心源性猝死前没有任何征兆,但如果出现以下情况,需引起重视,并立即就诊。

1. 曾有不明原因的晕厥:尤其在活动中或应激时出现,往往提示有心脏问题。
2. 胸痛、胸闷、胸部不适:尤其是活动、劳累、用力时出现。
3. 呼吸急促或窒息感:尤其发生在活动、劳累、用力时。
4. 心悸:可能伴随出汗、头晕、恶心等,与活动、劳累、用力等相关。
5. 体检时有心脏杂音。
6. 有遗传性心脏病家族史或猝死家族史。

预防心源性猝死,首先要养成良好的生活方式,保持乐观开朗的情绪,其次要定期体检,积极控制治疗基础疾病。如果已确诊心血管疾病,必须定期复查,在正规医疗机构医生的指导下调整药物。

## “多人想生世纪婴儿,上天选择了我的宝贝”

岳女士至今仍记得,1999年12月31日,即将临盆的她被送往长治当地的医院。一天后就是千禧年,她希望孩子能在1月1日这天出生。

“当时我们这一批进产房的共有9个产妇,大家都希望生一个千禧宝宝,最好是卡着0时0分出生。但这个时间谁也没办法控制。”岳女士回忆,当时有几个产妇在她前面生了,而她的女儿出生时刚好是2000年0时0分,还是顺产。“当时我自己以及医院的人都很高兴,感觉是上天选择了我的宝贝。”为了迎接新千年,岳女士和家人为女儿取名解岳干。当年长治本地的报纸,以图片和文章记录下了这喜悦的一刻,岳女士也一直珍藏着这份报纸。

女儿一天天长大,活泼可爱,并从小展现了不俗的音乐和美术天赋。岳女士家是工薪阶层,但她和丈夫为培养女儿,咬牙为她买了昂贵的钢琴。13岁时,千千就能自己作词作曲写歌,绘画作品也广受好评。17岁时,千千就考上了天津音乐学院音教系钢琴专业。

岳女士说,虽然女儿生日特殊,但她平时并没有刻意向孩子强调这一点,生日仪式也很平常。千千也并没有因为自己是“世纪婴儿”而格外骄傲,不过上大学后,她也向同学说起了此事,见同学不信,还让妈妈把当年的报纸拍照发过去作证明。

## 身体不适一个人回家,次日在医院突然去世

岳女士对记者表示,千千大学毕业,在天津从事音乐工作,平时比较忙。今年3月初,千千感觉发

烧和腹痛,朋友想送她去医院,她怕麻烦朋友,硬扛了5天,于3月8日独自坐车回到了长治。当晚7点多千千到家后,岳女士见她十分虚弱,就将她送到了当地的医院进行诊治。没想到9日凌晨5时许,千千就突然倒下昏迷,当晚宣告不幸去世,没有留下一句话,医院给的千千死因是心源性猝死。

岳女士告诉记者,千千生前在绘画、音乐方面天赋极高,从小学习钢琴,一直做职业键盘手,是天津一家酒店的签约钢琴师,在去年年底还考取了潜水证。

## 打击太大,父母觉得整个世界都塌了

“她伴随着新千年的鞭炮声,在人们的欢呼声中降生,如今又在人们的关爱祈愿声中归去。这是大家给到千禧宝贝的人间礼遇。让她在

天堂感到人间值得来过。”岳女士在为女儿发的讣告里这样写到。

岳女士说,千千非常孝顺,她们母女之前无话不谈,每天晚上睡前都要聊天,女儿突然的离世对她来说打击很大,没有办法接受,“我之所以这么倾尽全力去托举她,其实(也是觉得)孩子是我们父母生命的延续,我们生活的支柱,就一下子精神支柱都倒了。我和他爸爸觉得整个世界都塌了。”

千千的表哥孙先生告诉记者,表妹从小就漂亮、善良、纯真,也很孝顺,家人们对她的离开非常痛心。孙先生自己也是乐手,曾和表妹同台演出,千千对工作也很认真,每一次都能保证表演的完整性。孙先生还表示,千千是一个热爱生活的人,生前的愿望是“多出去走走,多看看世界”。没想到,她还没来得及好好看看世界,人生就突然画上了休止符。

门店突然闭店、服务中断,会员退费无门

# 珍爱网最新回应:将全面核查整改

3月24日,珍爱网发布声明回应“有门店突然闭店、服务中断”,称将全面核查整改,不让会员权益受损。

此前,珍爱网多地线下付费会员反映,在不知情的情况下,签有服务合同的门店突然闭店,服务中断、红娘失联或离职,会员陷入退费困难的困境。

据红星新闻

## 突然闭店、服务中断 珍爱网:全面核查整改

云南昆明的魏先生表示,其在2024年7月与珍爱网昆明俊发店签订一份相亲合同,服务期限至2025年10月。今年3月4日,该门店突然关门,服务被迫中止。魏先生想退回剩余服务期限折价19000元,多次上门发现门店早已空无一人,“联系珍爱网总部客服,一直说是记录,没啥后续。”魏先生称。

后来他终于联系到了此前负责对接的红娘,对方告诉他,门店所有员工都“被离职”了。前一天晚上,门店领导突然称全员不上班了,次日去门店,店里被上了锁。

此外,西安、上海、温州等地同样出现了闭店情况。记者以西安会员身份咨询珍爱网客服,一名客服

回应表示,“现在西安所有的门店均已闭店优化升级,重新开业时间不确定。”对此,珍爱网官方回应称系正常运营调整。

3月24日,珍爱网发布《消费者权益保障工作声明》称,任何门店关闭或合作商调整,均为公司正常业务优化,不影响珍爱网的整体运营和会员服务。目前,珍爱网一切业务均正常有序开展,用户权益保障机制全面生效中。

珍爱网表示,无论合作商如何变动,公司将严格监督服务质量,确保所有已签署的婚恋服务协议得到完整履行,不让任何会员权益受损。

## 存在诱导消费,去年底因虚假宣传被罚170万

小吴在2024年2月注册了珍爱网账号,后在红娘轮番推销下,购买

了5个月21600元的线下会员,还购买了6000元感情辅导课程。小吴当时存款不够,对方便劝说他进行分期,用蚂蚁花呗及信用卡分期了前两笔费用。

2024年6月,在会员到期之前,负责对接的红娘告诉小吴,由于之前一直没能找到心仪的对象,建议他续费会员。小吴再次使用信用卡支付了25600元。不过,先后购买会员投入了5万余元,小吴依然没有找到合适的相亲对象。

小吴的经历并非个例。仅黑猫投诉近30天有关珍爱网的投诉就超过100起,其中以存在诱导消费、退费渠道不通畅方面居多,涉及全国多个城市。

珍爱网成立于2005年8月,是一家专注于婚恋相亲的综合服务平台,2008年3月注册会员曾突破100万。2024年央视“3·15”晚会曾曝

光,珍爱网在提供婚恋居间服务中通过捏造符合客户心意的“虚拟人”形象,向潜在客户“抛诱饵”,再根据客户的消费习惯、存款等信息,利用年龄焦虑等痛点,让客户把婚恋平台当成唯一希望,从而诱导消费者购买价格动辄上万元的会员服务。

2024年12月30日,国家市场监督管理总局官网发布了7起网络不正当竞争典型案例,其中包括深圳市珍爱网信息技术有限公司虚假宣传案:珍爱网通过后台管理系统自动推送预先编辑的固定模板信息,在营销中存在夸大会员人数、向注册用户发送虚构信息以及宣传虚假案例等违法行为,以欺骗、误导的方式增强用户对当事人征婚平台的认知度及客户黏性,构成采用虚假或引人误解方式进行商业宣传,对消费者造成利益侵害,被处以170万元的罚款。